



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Pohled odborné veřejnosti na dětské domovy a pěstounskou péči

Autor práce: Bc. Barbora Voborníková

Obor studia: ESP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 24. 05.2020

Práce je orientovaná na prohloubení argumentů odborné veřejnosti o působení dětských domovů a pěstounské péče. Teoreticky zaměřený text, dokreslený empirickými daty, rozložený do sedmi kapitol, se opírá zejména o psychologické přístupy, podpořené sociologickými a pedagogickými poznatky.

První dvě kapitoly představují vstup do problematiky a věnují se historii a současnému stavu dětských domovů a pěstounské péče u nás.

Třetí kapitola se v logické návaznosti zabývá problematikou rodiny, jejími funkcemi a změnami, kterými rodina prochází a specifiky rodičovství v náhradní rodině.

Nejrozsáhlejší, čtvrtá kapitola přibližuje charakteristiku věkových kategorií dětí a mladistvých, soustřeďuje se obecně na problematiku potřeb a zejména základních psychických potřeb, s důrazem na děti a mladistvé. Nezapomíná ani na neuspokojené psychické potřeby. Pobyt v dětském domově i v rámci pěstounské péče je hodnocen prizmatem takových psychických potřeb, jako jsou např. potřeba stimulace, život ve smysluplném světě, potřeba jistoty a bezpečí, osobní jistoty a otevřené budoucnosti.

Pátá kapitola se zaměřuje zejména na stanoviska českých a slovenských autorů k problematice dětských domovů a pěstounské péče. Odborníci docházejí k závěru, že velká část dětí a dospívajících pociťuje psychickou deprivaci, kterou může odstranit pěstounská péče. Současně u specifických skupin dětí a mladistvých pokládají za vhodnější pobyt v dětském domově. Vedle slabín dětských domovů jsou známé i slabiny pěstounské péče, resp. části pěstounů. Ty se projevují např. důrazem na finanční zisk, jako motivaci pěstounské péče nebo nedostatečným citovým vztahem k dítěti.

Pokračující šestá kapitola doplňuje předchozí poznatky o vnímání analyzované problematiky praktickými poznatky psychologů, sociálních pracovníků a pedagogů. Autorka realizovala vlastní dotazníkové šetření a ptala se na stejná témata, jaká se objevila i v odborných publikacích. Výsledky sondy se v podstatě shodují s názory teoretiků, zabývajících se problematikou dětských domovů a pěstounské péče.

Práci uzavírá sedmá kapitola mapující hlavní témata mediální prezentace fungování dětských domovů a pěstounské péče.

Autorka předložila diplomovou práci, v níž naplnila uvažované cíle a kvalifikovaně přispěla do diskuse o roli dětských domovů a pěstounské péče v ČR.

Práce splňuje všechny požadavky na tento druh textu, proto ji doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič